HabSlak-protocol 

Handleiding

De gegevens van de beleidsrelevante weekdieren van de Europese Habitatrichtlijn, te weten: Nauwe korfslak, Zeggekorfslak en Platte schijfhoren worden verzameld in het kader van het HabSlak-project van Stichting ANEMOON. (De Wijngaardslak en de Bataafse stroommossel die ook in de Europese Habitatrichtlijn worden genoemd zijn niet bij dit project betrokken). 

Het HabSlak-project vormt een onderdeel van het Atlasproject Nederlandse Mollusken (ANM), maar kent een veel gestructureerde aansturing van vrijwilligers, een systematischer aanpak van inventariseren en een strikter validatie-protocol. 

Bij de inventarisaties naar de drie soorten wordt sedert de eerste ‘Inhaalslag Verspreidingsonderzoek’ (in 2004) gewerkt volgens een gestandaardiseerde methode. Hoewel de methode in hoofdlijnen hetzelfde is gebleven, zijn op detailniveau aanpassingen en verbeteringen aangebracht aan de hand van nieuw verkregen ecologische kennis. De methode, met daarin de verwerkte inzichten t/m augustus 2009, wordt beschreven in Boesveld et al., 2009. 

Methode

De methode is voor de drie soorten verschillend. Het verspreidingsonderzoek naar de Nauwe korfslak vindt vooral plaatst door het nemen van strooiselmonsters op kansrijke locaties en slechts in zeer beperkte mate direct in het veld met het blote oog (zichtwaarnemingen). Nul-waarnemingen op een locatie worden alleen vastgesteld op basis van monsternames. Dit geldt ook voor de Platte schijfhoren alleen betreft het bij deze zoetwatersoort geen strooiselmonsters, maar monsters van de onderwatervegetatie. De inventarisaties naar de Zeggekorfslak worden grotendeels gedaan door het zoeken van de soort op vegetatie, zoals op zegges. Maar ook stengels en bladen van andere planten worden onderzocht, omdat ook daar de soort op kan voorkomen. Bij nul-waarnemingen in kansrijke gebieden worden monsters genomen van het strooisel en de bodemlaag vlak onder het strooisel.

Het drogen en het uitzoeken van de monsters en de determinatie wordt uitgevoerd in een laboratorium. Dit kan worden gedaan door vrijwilligers, maar altijd onder begeleiding van een expert. De drie soorten zijn namelijk zeer klein en gemakkelijk met andere soorten te verwarren. De Nauwe korfslak is maximaal 1,8 mm, de Zeggekorfslak 2,3 mm en de Platte schijfhoren wordt maximaal 6 mm groot. Vaak worden vooral juveniele en dus kleinere exemplaren waargenomen. 

Alle exemplaren die in het kader van HabSlak-poject binnen komen, worden door een expert van Stichting ANEMOON gecontroleerd. Zonder controle door deze expert komen waarnemingen niet in de database. Slechts in enkele gevallen worden waarnemingen goed gekeurd op basis van foto’s. Het maken van foto’s van deze soorten is specialistenwerk, vooral omdat detail-opnamen nodig zijn van de “mondopening” van de slakkenhuisjes. Waarnemingen zonder bewijsmateriaal worden niet geaccepteerd.

Jonge of beschadigde exemplaren zijn zelfs door een expert niet altijd met 100% zekerheid te determineren. Wanneer een determinatie niet 100% zeker is, wordt deze waarneming niet goedgekeurd en dus niet opgenomen in de NDFF.

Waarnemingen worden alleen opgenomen als coördinaten met een GPS zijn ingemeten op de locatie waar het monster is genomen of op het oog is gezocht. 

De ingevoerde waarnemingsgegevens worden door een expert gecontroleerd door ze op een gebiedskaart of luchtfoto te plotten, om eventuele invoerfouten te achterhalen. Deze kaarten, waarop per locatie de waargenomen aantallen (ook nulwaarnemingen) worden weergegeven, worden standaard doorgenomen met de waarnemers die in het veld de monsternamen op de betreffende locaties hebben verricht. 

Formulieren

Voor het HabSlak-project is per soort een veldformulier beschikbaar. Voor het uitzoeken van de monsters en het noteren van andere waargenomen weekdiersoorten in het monster wordt gebruik gemaakt van het ANM-formulier. Vrijwilligers zijn niet verplicht gebruik te maken van formulieren en mogen ook de diverse veldparameters noteren in opschrijfboekjes. 

Aan- en afwezigheid in een km-hok of 10x10km-hok

Een soort is aanwezig in een km-hok of 10x10km-hok als de soort is waargenomen. Indien de soort niet is waargenomen mag pas bij een minimaal aantal monsters worden geconcludeerd dat de soort afwezig is. Voor de Zeggekorfslak en de Nauwe korfslak geldt dat een kilometerhok als voldoende onderzocht wordt beschouwd, indien minimaal op de 15 meest kansrijke locaties in dat kilometerhok de soort niet is aangetroffen. In welke mate een locatie kansrijk is, wordt bepaald door een expert van Stichting ANEMOON. Het zoeken van kansrijke locaties binnen een hok wordt door vrijwilligers onder begeleiding van experts uitgevoerd, op basis van zowel geografische informatie als zoeken in het veld. Daarbij worden ook proefmonsters genomen. Een 10x10kilometerhok is voldoende onderzocht indien minimaal 80 kansrijke locaties zijn onderzocht. Voor de Platte schijfhoren geldt ongeveer hetzelfde, alleen gaat het hierbij om minimaal 5 kansrijke locaties in een kilometerhok en minimaal 40 kansrijke locaties in een 10x10kilometerhok. 

Indien op basis van expertkennis wordt verwacht dat de soort toch aanwezig moet zijn, wordt een atlashok ook na het behalen van het minimaal aantal onderzochte locaties toch nog verder onderzocht. Ook het omgekeerde komt voor. Indien op basis van expertise de kans zeer klein wordt geacht dat de soort voorkomt in het 10x10 km-hokken (bv als het grootste deel van het hok in zee ligt) mag soms volstaan worden met minder dan het minimum aantal locaties.
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